

# 中欧建立自贸区是大势所趋

(徐洪才，台湾《旺报》约稿)

近期，欧盟政要纷纷访问大陆，中欧自贸区的话题愈发火爆。尤其是，继李克强总理与欧洲理事会主席范龙佩、欧盟委员会主席巴罗佐共同宣布，将积极探讨开展自贸区可行性研究后，英国首相卡梅伦又在北京高调表态力推中欧自贸谈判，使得中欧自贸区的概念股都赢利不少市场青睐。

其实，中欧自贸协议(FTA)的签署实为大势所趋。早在今年六月，李克强总理访问瑞士时，中瑞之间就初签了自贸协议，这对整个欧盟地区都具有示范意义。如果今后能够和欧盟的核心国家如英、法、德签署自贸协议，将是了不起的大事。

不过，大陆想在近期与整个欧盟签署FTA不太现实，因为欧盟28个成员国都是财政独立的，很难作为一个整体与大陆签署自贸协议。但大陆若分别与欧盟成员国进行FTA谈判却相对容易一些。尤其近期卡梅伦等欧盟大国的领导人都对与大陆签署FTA表露出积极的意愿，说明双方成达的共识已经越来越多，这些国家在加强与大陆经贸往来中都已经尝到了甜头。尤其是中共十八届三中全会召开后又释放出了一系列改革开放的红利，欧盟各国都想分一杯羹。

从大陆领导人近期的经贸外交也可以看出，为适应国际经贸新形势，大陆对于拓展区域经济合作给予了高度重视。既要打造大陆与东协的“钻石十年”FTA升级版，又与中亚诸国联手建立“丝绸之路经济带”，更与中东欧十六国密切深入合作，实可谓“一路向西”。

然而，想要同欧盟各国达成FTA并非易事。从具体操作来讲，先签署双边投资协定(BIT)或许比FTA的阻力略小。目前，有实力的大陆企业大都希望“走出去”，而欧洲也欢迎外来资本。例如英国，在与大陆资本合作方面尝到了甜头，中投公司参股希思罗机场就是一个很好的范本。在多数情况下，陆资并不谋求控股，而只是作为财务投资者。只要双方求同存异，不用带有意识形态眼光来考察合作项目，就能非常愉快地分享经济全球化的果实。

从具体步骤上来讲，大陆政府可采取务实的态度，一个一个国家地谈。比如，选择中东欧国家可能难度相对小一点，这些欧盟内部相对落后的国家对于大陆资本的需求更为急切。同时，对于英国等非欧元区国家也可采取各个击破方式。而

像希腊、西班牙、意大利等南欧国家，尚未完全从主权债务危机创伤中恢复过来，也同样需要外来投资。

对于德国、法国、荷兰等欧盟核心国家而言，由于实力强大可能目前日子好过一些，而且对于大陆也有竞争优势。鉴于当前大陆正在实施新型城镇化，对于高科技、环保技术的需求极为迫切，这些欧盟国家应该消除偏见，放弃对高科技产品的出口封锁，真正实现互利双赢。从当前这些国家的领导人表现出的积极态度来看，存在一个好的势头，很多事情都在积极推动之中。

其实，比签署 BIT 阻力更小的是发展离岸人民币业务。目前欧洲很多金融大都市，如卢森堡、苏黎世、巴黎、法兰克福等都强烈意识到了这一点，都想大力发展人民币业务。陆资银行应该积极拓展海外分支机构网点，强化“走出去”的意识。大陆央行不久前与欧洲央行签署了 3500 亿元人民币/450 亿欧元的双边货币互换协议，今后应加快做大全球主要外汇市场中的人民币产品交易规模，鼓励大陆企业去伦敦、巴黎、法兰克福挂牌上市。同时也欢迎欧洲公司到上海发行“熊猫债”，到香港、台湾来发行人民币债券。这样，以金融服务来促进双边投资，再推动 FTA 的签署更具操作性。（作者为中国国际经济交流中心资讯部部长）